

最高法发布八件知识产权专题指导性案例

新华社 齐琪

记者20日从最高人民法院获悉,为依法公正高效审理各类知识产权案件,最高人民法院发布八件知识产权专题指导性案例,及时回应社会关切,不断满足创新主体司法保护需求。

这八件指导性案例,包括慈溪市博某塑料制品有限公司诉永康市联某工贸有限公司、浙江天某网络有限公司等侵害实用新型专利权纠纷案,张某勋诉宜宾恒某投资集团有限公司、四川省宜宾

市吴某建材工业有限责任公司等垄断纠纷案等,涵盖专利、著作权、集成电路布图设计、反不正当竞争、反垄断等知识产权与竞争各个领域。

人民法院发布指导性案例,意在积极探索符合知识产权案件规律的裁判规则、裁判方式,积极发挥知识产权裁判的规范引导示范引领作用。例如,在苏州赛某电子科技有限公司诉深圳裕某科技有限公司等侵害集成电路布图设计专有权纠纷案中,人民法院明确了集成电路布图设计登记行为的性质和有关布图设计具备独

创性的认定规则。在某美(天津)图像技术有限公司诉河南某庐蜂业有限公司侵害作品信息网络传播权纠纷案中,人民法院明确了著作权权属存在争议的情况下,不能仅凭水印或权利声明认定作品著作权权属的举证证明规则。

“人民法院牢固树立保护知识产权就是保护创新的理念,依法公正高效审理各类知识产权案件。”最高法有关负责人表示,下一步,人民法院将以更加公正高效的知识产权审判,为加快建设知识产权强国提供坚实法治保障。

美媒:以色列提议停火一周

新华社 惠晓霜

美国新闻网站Axios19日报道,以色列方面提议在加沙地带停火至少一周,换取巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放数十名被扣押人员。

这家媒体以两名以方官员和一名知情人士为消息源报道,以色列情报和特勤局(摩萨德)局长达维德·巴尔内亚当天与美国中央情报局局长威廉·伯恩和卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼在波兰首都华沙讨论再次临时停火,提出上述方案,并由斡旋方卡塔尔转告哈马斯。

以方要求哈马斯释放大约40名被扣押人员,包括剩余的全部女性、60岁以上男性和迫切需要就医人员。

据以色列政府最新发布的数字,仍有128人被扣押在加沙地带。

以色列总统伊萨克·赫尔佐格19日表示,以方愿意实施人道主义停火并让更多人道主义援助进入加沙地带,以促成更多被扣押人员获释。

法新社20日援引一名接近哈马斯的消息人士的话报道,哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼亚预定当天抵达埃及,磋商停火和释放在押人员事宜。

神舟十七号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动

新华社 李国利 邓孟

记者20日从中国载人航天工程办公室获悉,神舟十七号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动。

自10月26日顺利进驻空间站组合

体以来,神舟十七号航天员乘组已在轨工作生活54天,为期6个月的飞天之旅已完成近三分之一,先后完成了与神舟十六号乘组轮换、空间站平台维护照料、生活和健康保障、舱外航天服巡检测试、天舟六号设备巡检、出舱活动准备等工作,进行了机械臂操作在轨训

练、应急救援演练、医疗救护演练、全系统压力应急演练等在轨训练项目,承担的各项空间科学实(试)验任务扎实稳步推进。

目前,神舟十七号航天员乘组状态良好,空间站组合体运行稳定,具备开展出舱活动条件。



成功转体

12月20日凌晨拍摄的准备进行转体施工的矮塔斜拉桥。

12月20日凌晨,由中铁十一局承建的武汉滨湖区跨京广铁路矮塔斜拉桥,经过70分钟的顺时针旋转,实现完美转身、精准合龙。

武汉滨湖区延长线(新十公路至石道线段)工程位于汉口北物流园区,沿途跨越规划环湖路、滠口南联络线、京广铁路。此次转体的跨京广铁路矮塔斜拉桥全长178米,桥梁全宽34.5米,转体总重量达22230吨,转体后跨越京广线上下行、京广线上下行、武黄线上下行等8条铁路线。 新华社 程敏 摄

中国克服严寒天气全力保障震后受灾群众生活

新华社 张文静 程楠 王铭禹 何问 徐汉 宋佳

夜幕降临,甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县的气温已降至零下十多度。在这样寒冷的天气里,40岁的马黑麦带着8个月大的孩子和家人一起住进了带有火炉的帐篷。这是他们人生中第一次被迫离开家,住进帐篷。

12月18日23时59分,6.2级地震寒夜里突袭积石山县。马黑麦家就位于积石山县大河家镇大河村,回忆当晚,他记得感受到了强烈震感,像打雷一样发出巨响,房间先是上下抖动,接着左右晃动,能把人弹起来。

“我立马抱起小孩,大喊家人撤离。房子毁了,牛圈受损,所幸人没事。”劫后余生,马黑麦仍心有余悸,19日凌晨,他将孩子们和母亲安置在自己的私家车中过夜。

来自中国各地的救援力量迅速响应,紧急驰援小城积石山。

甘肃省调集国家综合性消防救援队伍1500余人、公安干警1500余人赶赴灾区。陆军第76集团军某旅约300名官兵连夜出动,于凌晨4时许到达受灾严重地区,迅速展开人员搜救、道路清理等工作。

各方救援力量的迅疾驰援,给马黑麦等受灾群众吃了“定心丸”。来自兰州

的一家爱心企业将牛肉面带到了大河村临时安置点。中午12时许,马黑麦和家人吃上了热腾腾的牛肉面。下午4时许,他们住进了带有火炉的帐篷,帐中暖意融融,马黑麦一家在火炉上热馍馍,并烧热水给孩子冲了奶粉。

截至19日22时许,100余顶帐篷在大河村广场上拔地而起。帐篷里,受灾群众点燃火炉取暖;帐篷外,受灾群众有序领取方便面、纯净水、牛奶、被褥等救援物资。

积石山地处高海拔区域,天气寒冷。凌晨在室外站立半小时,人的手和腿就会冻得发麻。大河村党支部书记马成忠在救灾前线连续奋战,已连续20多个小时未合眼。

马成忠说,地震造成全村约80%的房屋遭遇不同程度损毁,为了避免村民受到二次伤害,要发动村干部及时引导村民避险、勿在家中逗留,同时积极协调搭建帐篷、分发物资等事宜,“要让老幼病残等弱势群体优先入住,保障他们的生活。”

各方力量火速支援,全力以赴救治伤员,做好受灾群众安置……抗震救灾各项工作正紧张有序进行。

地震发生后,国家卫生健康委指导成立联合专家组,会同当地医务人员对收治伤员进行会诊,逐一排查隐性伤害,一人一策制定诊疗方案,全力救治伤

员。截至19日9时许,甘肃省、州、县各级医疗救援队伍抵达临夏州、积石山县开展医疗救治工作的各级医疗救治队伍共19支386人,救护车99辆,迅速开展伤员搜救、检伤分类、转运、救治。

在积石山县人民医院,医护人员正积极救治受伤群众。记者看到,留观室有3张病床上躺着孩童,其中一名约两三岁的孩子正在输液,小朋友脸上有些许擦伤,医护人员耐心地为她清理伤口,并舒缓安慰他的情绪。

当地政府积极行动,全力调运救灾物资,从兰州中央救灾物资库、省粮食和物资储备库、州级应急物资储备库及时调运第一批救灾物资,包括棉大衣11300件、棉被褥10700套、棉帐篷12900顶、火炉1000套(含烟筒)运往灾区,保障群众基本生活。

记者在大河村临时安置点看到,救援物资已陆续运抵,分发至受灾群众手中。

临夏州委常委、常务副州长鲁泽表示,政府坚持人民至上、生命至上,采取有效措施,确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有临时住处、伤病能及时医治。

午夜时分,气温越来越低,临时安置点氛围安静有序,很多受灾群众已经安心睡下,帐篷内的炉火烧得旺,暖人身、暖心房。

日本东芝公司正式退市

新华社 钟雅

日本东芝公司官网发布的文件显示,该公司20日从东京证券交易所和名古屋证券交易所退市,结束74年的上市历史。

19日是东芝在东京证券交易所的最后一个交易日,当天该公司股票收盘价为每股4590日元(1美元约合144日元)。

据日本媒体报道,东芝将于22日召开临时股东大会,选出7名董事成立新的经营班子。

2015年,东芝在被曝光会计造假丑闻后陷入财务危机,长期处于经营困难状态,其间多次传出并购重组方案,均告流产。今年8月起,以日本国内基金“日本产业合作伙伴”(JIP)为主的财团正式向东芝发起总额约2万亿日元的要约收购。11月,东芝召开临时股东大会,通过公司私有化提案。

冬至,共赏美丽“星月童话”

新华社 周润健

12月22日,冬至,2023年最后一场美丽的“星月童话”将在这天上演,太阳系八大行星中体积最大的木星会与一轮盈凸月相合。天文科普专家表示,我国各地公众当晚面向东南方天空裸眼就能欣赏到这一幕“大个子”与“月姑娘”浪漫约会、共谱一曲“冬日恋歌”的美丽画面。

“合”是天文学中描述天体相对位置的一个名词。当两个天体在天空中具有相同的赤经或黄经(日、月、行星等天体在天球上的坐标值)时,就会发生“合”。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,太阳系中的八大行星大约每个月都会出现一次合月现象。除了金星合月外,木星合月的观赏效果也非常不错。

22日发生的这次木星合月有何特别?修立鹏介绍,木星亮度-2.7等,在夜空中非常醒目,即便22日晚的月相为盈凸月,接近满月,月光耀耀,木星也“不甘示弱”地与其竞辉。“木星犹如一颗钻石,闪闪发光。由于周围没有其他过于明亮的天体,这幕星月相伴的美景清晰度极高,观赏效果非常好,喜欢‘星月童话’的公众不要错过。”